



**Вершинин Константин Андреевич родился 3 июня (21 мая по старому стилю) 1900 года в деревне Боркино Яранского уезда Вятской губернии.**

**Происходил из крестьянской семьи. Окончил сельскую церковно-приходскую школу. С 1911 г. работал плотником, лесорубом. В период 1915-1919 года сначала вместе с отцом, а потом самостоятельно плотничал в Звениговском затоне на судоремонтном заводе, учился в вечерней школе для рабочих.**

**В Красной Армии с июня 1919 г., зачислен красноармейцем в Симбирский запасной пехотный полк Восточного фронта. После окончания в июле 1920 г. Симбирских пехотных командных курсов назначен командиром маршевой роты 14-го запасного полка Западного фронта. Командуя ротой и батальоном в 49-м стрелковом полку 6-й стрелковой дивизии Западного фронта, участвовал в боях с вооружёнными формированиями генерала С.Н. Булак-Балаховича и в ликвидации банд И.С. Колесникова в Воронежской губернии. После войны Вершинин был командирован на учёбу в Высшую тактико-стрелковую школу комсостава РККА им. III Коминтерна, по её окончании в августе 1923 г. назначен командиром роты 12-й Краснознамённой пехотной школы Приволжского военного округа.**

**С ноября 1928 г. командовал батальоном во 2-м стрелковом полку 1-й Казанской дивизии этого же округа. В октябре 1930 г. зачислен слушателем в Военно-воздушную академию РККА им. профессора Н.Е. Жуковского, с этого времени проходил службу в ВВС. По окончании академии в июне 1932 г. назначен начальником оперативного отдела штаба 20-й авиационной бригады ВВС**

Украинского военного округа. С января 1933 г. – помощник начальника тактического отдела Научно-испытательного института ВВС РККА, с февраля 1934 г. – командир эскадрильи Высшей лётно-тактической школы ВВС РККА. В 1935 г. окончил курсы при 1-й военной школе лётчиков им. А.Ф. Мясникова. С августа 1938 г. – помощник начальника, а с мая 1941 г. – начальник Высших авиационных курсов усовершенствования лётного состава РККА.

В начале Великой Отечественной войны в сентябре 1941 г. полковник К.А. Вершинин был назначен командующим ВВС Южного фронта, с мая 1942 г. – генерал-майор Вершинин командовал 4-й воздушной армией. Под его руководством войска армии принимали активное участие в Ростовской и Барвенково-Лозовской наступательных операциях. В сентябре 1942-го – апреле 1943 гг. он исполнял должность командующего ВВС Закавказского фронта. В марте 1943 г. ему было присвоено звание генерал-лейтенанта авиации. Во время наступления советских войск на Кавказе по его инициативе были применены малоскоростные, но высокоманевренные истребители И-153 “Чайка”, которые эффективно атаковали противника на малых высотах. В мае 1943 г. Вершинин вновь был назначен командующим 4-й воздушной армией, руководил ею в воздушных сражениях на Кубани. ВВС армии участвовали в прорыве оборонительного рубежа “Голубая линия”, освобождении Таманского полуострова и Крыма от противника. Затем армия участвовала в Белорусской наступательной операции. В октябре 1943 г. ему присвоили звание генерал-полковника авиации. За умелое руководство соединениями армии и проявленные при этом мужество и героизм генералу К.А. Вершинину было присвоено звание Героя Советского Союза. В ходе Восточно-Прусской операции, несмотря на исключительно неблагоприятные метеорологические условия, соединения 4-й воздушной армии под командованием генерал-полковника авиации К.А. Вершинина обеспечили успешные действия сухопутных соединений при разгроме группировки противника.

За годы награждён:

Званием Героя Советского Союза (Медаль «Золотая Звезда») № 3869, указ от 19.08.1944 г.,

- Четырьмя орденами Ленина (23.12.1942 г., 21.07.1944 г., 19.08.1944 г., 21.02.1945 г.),
- Тремя орденами Красного Знамени (27.03.1942 г., 3.11.1944 г., 15.11.1950 г.),
- Тремя орденами Суворова I степени (16.05.1944 г., 10.04.1945 г., 29.05.1945 г.),

- **Орденом Суворова II степени (25.10.1943 г.),**
- **Орденом Отечественной войны I степени (22.02.1943 г.),**
- **рядом медалей СССР**
- **Орденами и медалями иностранных государств.**

После войны генерал-полковник авиации К.А. Вершинин занимал должность главкома ВВС – заместителя министра обороны СССР. Звание маршала авиации ему было присвоено в июне 1946 г. В период перевооружения ВВС реактивной техникой по его инициативе осенью 1946 г. был создан 1-й специальный учебный центр для обучения лётного состава полётам на реактивных самолётах. В августе 1947 г. под его руководством на воздушном параде в Тушино советские лётчики впервые продемонстрировали групповой высший пилотаж на реактивных истребителях. В феврале 1950 г. маршал авиации К.А. Вершинин назначен командующим 57-й воздушной армией. В сентябре того же года вступил в командование 24-й воздушной армией. С сентября 1951 г. – командующий войсками Воздушной обороны пограничной линии и заместитель главнокомандующего ВВС; с апреля 1953 г. – 1-й заместитель главнокомандующего ВВС, с июня – командующий Войсками ПВО страны. С мая 1954 г. – командующий войсками Бакинского района ПВО. С апреля 1956 г. – заместитель главнокомандующего ВВС по вузам. В январе 1957 г. вновь назначен главнокомандующим ВВС, он же заместитель министра обороны СССР и член Коллегии Министерства обороны СССР, член Главного Военного совета Вооружённых Сил СССР. В мае 1959 г. ему было присвоено звание Главного маршала авиации. С марта 1969 г. – генеральный инспектор Группы генеральных инспекторов МО СССР.

В период с 1961 по 1971 годы являлся член Центрального Комитета Коммунистической Партии Советского Союза. Также избирался Депутатом Верховного Совета СССР II (1946—1950), IV—VII (с 1954) созывов.

В послевоенное время награждён орденом Красного Знамени (15.11.1950 г.) и орденом Октябрьской Революции (22.02.1968 г.), медалями СССР и рядом иностранных наград.

Умер 30 декабря 1973 года. Похоронен на Новодевичьем кладбище Москвы.